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l. (a)

2

Write a note on the role of AI and technology in the future of accounting.
(e)

(b) Explain the meaning of prior period items with example. Give two examples.

(3)

(c) State the accounting principles involved in the following statements:

It assumes that a business enterprise will not be sold or liquidated in

the near future.

generated goodwill is not recorded.

production and marketing manager is not directly disclosed
' .;.- . in financial statements.

(iv) Value of inventories left unsold is carried forward to next accounting

year.

(v) Advance received from a customer is not recorded as sales.

(vi) Bike purchased by proprietor from business account is deducted from

his capital. (6)

OR

(a) Define and distinguish between exceptional and extra-ordinary items. Give

two examples of each. What are the disclosure requirements in respect of
such items? (9)

(b) What are the fundamental accounting assumptions as per AS- I . Explain any

two in brief. (e)

(a) Indicate in each case the amount of revenue that can be recognised as per

AS 9 and date of recognition of revenue.

(D ABC Ltd. sold goods on credit to XYZ Ltd'. For Rs. 250 crores on

8'h Nov. 2022. XYZ Ltd was planning to export these goods but their

export order was cancelled inDec.2022. On 10'h January 2023 they

Ltd. decided to sell the same goods in the local market. ABC Ltd. was

2
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requested to offer a price discount of 15 Yo but they agreed to give
discount of l0%o. The directors ofABC Ltd. want to adjust the sales
figure to the extent of the discount given to XYZ Ltd. Comment.

(ii) On 21-3-2023 clothes worth 60,000 were sold to Siya Mart but due

to refurbishing of their showroom being underway on their request,

clothes were delivered on l2-4 2023.

(iii) On l5th January, 2022 garments worth 4,00,000 were sent to Anand
on consignment basis of which 25Yo garments unsold were lying with
Anand as on 3lst March, 2022.

(iv) On 1st November, 202 I garments worth 2,50,000 were sold on
approval basis. The period of approval was 4 months after which they

were considered sold. Buyer sent approval for 75%o goods up to 3lst
December, 2021 and, no approval or disapproval received for the
remaining goods till 3 I st March, 2022. (2x4)

(b) Murli group had Property, Plant & Fquipment (pp&E) with a book value of,

Rs. 80,00,000 on 3l st March 2023. As part of their practice of revaluing
the assets on yearly basis, the Fair Value was assessed on 3 I st March 2022.
Pass the necessary Journal Entry in following cases:

(i) If Fair Value as a result of Revaluation done on 3lst March 2023 was
Rs. 86,00,000.

(ii) If Last year the property was revalued downwards by Rs. 3,00,000
and decrease of that asset was recognized in the profit and Loss
Account and Fair Value as a result of Revaluation done on 3l st March
2023 was Rs.86,00,000.

(iii) If Last year the property was revalued upwards by Rs. g,00,000 and
increase of that asset was recognized in revaluation reserve account
and Fair Value as a result of Revaluation done on 3 I st March 2023
was Rs. 69,00,000. ex3)

P.T.O.
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(c) List four items of inventory where lnd AS-2 is not appticable.

OR

(4)

(a) A company acquired a patent at a cost ofRs. 50,00,000 for e ptiiod of ten

years and its product life cycte is also ten years. The comphry edpltallsed

the cost and started amortising it as per AS 26. After two years it was found

that the product life cycle may continue for another five years only. The net

cash flows from the product during these 5 years are expected to be

9,00,000, 11,50,000, 11,00,Q00, 10,00,000 and 8,50,000. Find out

amortisation expense of the patent for each of these years company changed

amortisation method from straight line method to ratio of expected cash

flows. (8)

(b) Mr. Jatin gives the following information relating to the items forming part of

the inventory as on 31.03.2019. His enterprise produces. product P using

Raw Material X.

(i) 900 units of Raw Material X (purchased @ 100 per unit). Replacement

cost of Raw Material X as on 31.03.2019 is 80.per unit.

(ii) 400 units of partly finished goods in the process of producing P. Cost

incurred till date is 245 per unit. These units can be finished next year

by incurring additional cost of + 50 per unit.

(iii) 800 units ofFinished goods P and total cost incurred is 295 per unit.

. Expected selling price of product P is 280 per unit, subject to a payment

of 5% brokerage on selling price.

Determine how each item of inventory will be valued as on 31.03.2019.

Also calculate the value of total Inventory as on 31.03.2019. (6)

(c) Sun Publications publishes a monthly magazine on the 15th of every month.

It sells advertising space in the magazine to advertisers on the terms of 807o

sale value payable in advance and the balance within 30 days of the release
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of the publication. The sale of space for the March 2023 issue was made in

February 2023. The magazine was published its scheduled date. It received

3,20,000 on 10-3-2023 and 80,000 on 10-4-2023 for the March 2023

tssue.

Discuss in the context ofAS 9 the amount of revenue to be recognized and

the treatment of the amount received from advertisers for the year ending

3l-3-2023. What witl.be the treatment if the publication is delayed till
2-4-2023? (4)

From the following information of Mr. Ram, prepare Manufacturing Account,

Trading & Profit and Loss A/c for the year er,ded,2022 and Balance Sheet as

at that date:

(i) Closing stock valued as per AS 2 is as under:

(a) Raw material ?7.000;

3

Particulers Dr. (O cr (O ParticulaN Dr. (O cr (O
Cash 300 Banl 7800

Creditors 12000 Factory wages 41000

Stock on 1.4.202I Sales I 58000

Raw material 12000 Repairs to plant 1500
Work-in-

progess 14000 Packing aud transpon 2200

Finished goods 3000 Planl bought on 1.10.2021 .100r1

Offrce Salaries 7000 21000

Rent and taxes 3000 Light and Heat t000
Purchases 67000 General expenses:

Capital A,/c 73200 Factory .r00

Plant as on 1.4.2021 30000 Office 100
Insuance 1800 Factory power 7200

1800 Drarings 16000
Discount recei!€d 800 Bank charges 200

Provision fcr Doubtful debts 2000 Bad debts t200
Adyertisement 1900 Total 2.6mO 2,t6000

P.T.O.

Additional Information :

Debtors

Fumiture
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(b) Work-in-progres s t3,500;

(c) Finished goods t19,000: and

(d) Packing material (300,

(ii) The following items are to be provided :

(a) Factory power t 1,100;

(b) Rent and taxes {800;

(c) Light and heat t300;

(d) General expenses factory {100;

(e) General expenses office ll00; and

(f) Insurance prepaid t400.

(iii) Provide depreciation on plant @ 10% p.a. and on furniture @ 5o/o p.a.

(iv) Increase provision for doubtful debts by t1,000.

(v) 80% ofrent and taxes, light and heat and insurance are to be allocated to

the factory and 20Ya to the office. (18)

OR

(a) ABC Club has following balances as at Ianuary 1,2022

Sports Fund

l0% Sports Fund lnvestments (Face value 60,000 fully paid)

Transactions of the year

Donation for Sports Fund received during the year

Sports Prizes awarded during the year

lnterest received on Sports Fund Investments during the year

Expenses incurred on sports events during the year

lnterest received on General Fund Investments during the year

Rs. 50,000

Rs. 50,000

Rs. 16,000

Rs. 8,000

Rs. 5,000

Rs.4,000

Rs.20,000
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How will you deal with the above items while preparing the Income and

Expenditure Account for the year ended 3 lst, December, 2022 and Balance

Sheet as on that date. Show the extracts of final statements. (6)

(b) Ia 2022, the subscriptions received by Modern Club of Delhi were Rs. 20,450

including 250 for 2021 and Rs. 500 received in advance for 2023. At the

end of 2022, total subscriptions outstanding were Rs. 750. The subscriptions

due but not received at the end of the previous year i.e., 31.12.2021 werc

400 while subscriptions received in advance on the same date were 900.

Calculate the amount of subscriptions to be credited to Income and

Expenditure Account for the year ending 31.12.2022. (6)

(c) How will you deal with the following items while preparing the lncome and

Expenditure Account for the year ended 31st December, 2022 and Balance

Sheet as on that date:

Pardculars
As at 3lst December

2022 (Rs.) 2023 (Rs.)

Creditors for Stationery 15,000 25,000

Stock of Stationery 45,000 35,000

Duritg 2022, payments made to the creditors for Stationery amounted

Rs. 1,50,000 and cash purchases of Stationery amounted to 20%o of the

total purchase. (6)

XYZ Ltd,. invoices goods to its branch at cost plus 20o/o. The branch sells goods

for cash as well as on credit. The branch meets its expenses out ofcash collected

from its debtors and cash sales and remits balance of cash to head office after
withholding 10,000 necessary for meeting immediate requirements of cash. On

1st April, 2O20 the assets at the branch were as follows :

4

P.T.O.
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Account

Cash in Hand

Trade Debtors

Stock at invoice price

Furniture and Fittings

8

During the accounting year ended 3 I March, 2021, the invoice price of goods

dispatched by the head office to the branch amounted to 1,32,00,000. Out oftle
goods received by it, the branch sent back to head office goods invoiced at

72,000. Other transactions at the branch during the year were as follows :

Balance (Rs.)

10,000

3,84,000

10,80,000

5,00,000

Amount (Rs.)

97,00,000

31,40,000

28t42,.000

58,000

1,02,000

37,000

8,42,000

Cash sales

Credit sales

Cash collected from customers

f)iscount allowed to debtors

Retums by customers

Bad debts written off

Expenses paid try branch

On I Ja:ruary, 2O21 the branch purchased new furniture for 1,00,000 for which

payments were made by.head office by means of a cheque. Head office also paid

commission.of Rs. 60,000 to branch managet by cheque. On 31 March,2021

branch expenses amounting 6,000 were outstanding and cash in hand was again

Rs. 10,000. Furniture is subject to depreciation @ 16% p.a. on Diminishing

Balances method. Prepare Branch Stock Account and Branch Account in the

books ofhead office for the year ended 3l March, 2021 assuming branch manager

is entitled to a commission @lO% of the branch net profits after charging his

commission. ( l8)



9

OR

Sunny Ltd with its Head Office in Delhi invoices goods to its Branches at Mumbai

and Kolkata at 20% less than the list price which is cost plus 50% with instructiors

that cash sales are to be made at invoice price and credit sales at list price.

Branch manager is instructed to give discount at l5o/o on prompt payments. A1l

branch expenses are paid by the Head Office and all branch collections are

remitted daily to Head Office. Details of branch balances and transactions for the

year 2022-21 are given below :

SN Details Amount
(Rs.)

Opening Stock At Branch at its cost 12,000

2 Opening Branch Debtors 10,000

3 Goods Sent to branch (at cost to H.O.) 1.10,000

4 Goods received by Branch till close of the year 1,27.O00

5 Transfer from Kolkata branch to Mumbai bmnch at catalogue price 75.000

6 Transfer to Kolkata branch &om Mumbai branch at catalogue price 30.000

7 Goods purchased by Mumbai branch from local suppliers (cost) (Out of this,
stock ofRs. 6,000 is left unsold at the end.

30.000

8 Cash Sales 74.800

9 1,45,000

l0 Goods rcnmed by Credit Customers: to branch 30,000
15,000

ll Goods rexlmed by Branch to H.O 24 000

1Z
Cash remitted by Credit Customers: to Branch

: directly to H.O
45,635
40,000

l3 Discount Allowed to Detrtors 13,365

t4 loss of Goods by' frre @s. 3,000 at invoice price) against which 80% of cost
was recovered from the insurance Company-

l5 Loss ofgoods at Branch through normal pilferage (at catalogue price) 3,000

l6 Branch Expenses : Paid 9,500
241

t7 Branch Manager is entided to a commission @ 60/o of net p(ofits aft€r
charging such commission.

P.T.O.

1406
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: Outstanding



1406 t0

Required: Prepare Mumbai Branch Stock Account, Mumbai Branch adjustment

A./c, Mumbai Branch Expenses A/c and Mumbai Branch Profit & Loss A/c and

Mumbai Branch Debtbrs A,/c under Stock & Debtors Method assuming provision

is to be made for discount to be allowed to debtors, at year'end on the basis of
year's trend ofprompt payments. (18)

(a) X Ltd. has leased equipment over its useful life that costs 7,4'1 ,30,200 for

a three year lease period. After the lease term the asset would revert to the

Lessor. You are informed that :

(i) The guaranteed residual value and estimated unguaranteed residual value

is Rs. I lakh each.

(ii) The annual lease payments have been structured in such a way that the

sum of their present values together with that of the residual value of
the asset will equal the cost thereof.

(iii) Implicit interest rate is l0ol0.

You are required to ascertain the annual lease payment and the unearned

finance income. P.V factor @ 10o/o for years 1 to 3 are 0.909, 0.826 and

O.75lrespectively. (8)

(b) M/s. Jason is a Departmental Store having three departments X, Y and Z-

The information regarding three departments for the year ended 3lst March'

2023 is given below :

Particulars Dept. X Dept. Y De4t.Z

Opening Stock 18,000 12,000 10,000

Purchases 66,000 44,000 22.o00

Debtors at end 7,500 5,000 5.000

Sales 90,000 67.500 45.000

Closing Stock 22,500 8,750 10,500

Value of furniture in esch Departnenl 10.000 10,000 5.000

Floor space occupied by each Dept. (in sq. ft.) 1,500 1,250 1.000

Number of employees in each Deprunent 25 20 l5

Electricity consumed by each Department (in units) 300 200 100

5
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Additional Information :

Particulars Amount (Rs.)

Carriage inwards 1,500

Carriage outwards 700

Salaries 24,000

Advertisement 2,700

Discount allowed 2 250

Discount received 1,E00

Reng Rates and Taxes 7,500

Depreciation on fomiture I 000

Electricity Expenses 3,000

Labour welfare expenses 2,400

Prepare Departmental Trading and Profit & Loss Account for the year ended

3lst March, 2022 after providing provision for Bad Debts at 5%. (10)

OR

(a) Gautam Ltd. took a machine on lease from S.K. Ltd. the fair value being
15,00,000 on April 1,2022. The economic life of the machine as well as the

lease term is 3 years. At ihe end of each year Gautam Ltd pays 6,00,000.
Gautam Ltd has guaranteed a residual value of46,880 on the expiry ofthe
lease to the S.K. Ltd. However, S.K. Ltd estimates that the residual value
of the machinery will be only 30,000. The implicit rate of return is l5% p.a.

and the present value factors at 15o/o are 0.869, 0.756 and 0.657 at the end

of fust, second and third year respectively. Gautam Ltd charges depreciation

@ 33Yo p.a. on straight line basis. Calculate the value of machinery to be
considered by.the lessee for recording it and finance charges in each year.

Pass journal entries in the books ofthe lessee for the accounting year ending
3lst March,2023. (10)

P.T.O.
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(b)

t2

1.

Star Ltd carries its business through two departments. Relevant information

regarding these departments is given below :

Additional Information :

(i) Purchases were made at a total cost. of Rs. 32,000

(ii) Selling Price per unit for Dept. A and B is Rs. 10 and Rs. 15

respectively.

(iii) Rate of gross profit to sales is same for both departments

(iv) There is no change in purchase and sale price for the last two years.

Prepare departmental trading account. (8)

(m) ffir t qRq i el *t idtffi d rfn-6r cr s6 tuot Rtuqt(e)

(e) anrtor * crs {4 ffiE d q<S 6r s{ qrercsr * saaur frRet(s)

(n) ffifra 6q-+ + urkd ffi{ Md d Rrcs:

(i) re n;nr * fr fu'c qEq il qqtflRt. illrt isl at ee q& ftqr urq{rr

(ii) <-vR-t 1sRa es q& * vr& tr

(iii) verc;r ft frqum l-+a.*. + As E{R ff* F-6q ft-+toil { q6-c;r& d
vrft il

(iv) fi-+ fui Es qm * te =n s.A +€r s'i + fts fit q-6rqr urff *r

(v) ffi urro, t vFil sftc d fifr * qc + qd ;r& frqr um tr

Dept. Purchases (Units) Opettiog Stock (Units) Closing Stock (Units)

A 1 000 100 300

B 2,000 200 400
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(u) irtr< anr qreflA-n crt * €tA rr€ srro. r{-fr tff t va ff mfr

*r (o)

SIgTETT

(e'') uwr<ra-o *t ssunur EqS d qfr{rkd dfus ft E{d Aq sat

dlfrqr rdm. * t sqn<ur fifusr tff q+ + trr i r+'&+tq srEEF6-fl9

wr *? (c)

(e) es-r * qun clfuo' M6-{ snqrg qrrr i? ffi t d s&c i H€
dtuvr (c)

(o') r&e' crt+ d as e * rgm qr;fiil flkr rmq a.,t cnr *( rrs< fr qrqm

fr drt€ d iFrd dfrRl

(i) ABC Ltd. + 8 Tqet, 2022 d xvz r-ta. d 2so * wt + stIR

rR apr;r tqrr xyz Ltd. E;T qrqt+ + ffia fr +tr{r qql iET qT Afr-{

frcfi zozz i s:{6T tra fl?rl rq 6'{ frqr rqt qlt lo w+et zozs

o] xvz rt6. I srftq qrqr q lr$ rrr{rrq d +{+ q,t *rm frar
ABC Ltd. t rsX d 1la W ?:i ur qtu ft'qr :rqr qr ifr-t t
rc% A W ?* + frg ffirfr Esr ABC Ltd. * ff?rr6 xYZ Ltd.

d A r{ qE tfr tcr a-o ftff + nfrnts d €qrAfud mta qmi ir

(ii) er-s-zozs qil ftar qrd d oo,ooo tc+ + frc-t ti w t, tft-t
3-{+ sqfu qr 3{+ *sfi + aftfto,<ur * c.r<q, eiG tz-n-eozs d
ffiafr*wtr

(lr) rs w+aft, zozz d 4,oo,oo0 1i{ + sd d €c + nq t irr+c c}
*qr rrqr qr, frffi+ qraR rR gr cd, zozz fr frqR * qm fr{r ffi
zsoA sa ffr€ * qrs qt tr

2.

P.T.O
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(iv) r aa-<, zozr d JE+c{ srur rR 2,so,ooo {dc + s€ ti qqt s-{+d"

d rsh a q0* fr frrs+ crd ir€ Ant Eil qm rm ttr *at t st

Rs+t, zozr (6 7s% qrd * frs ird+fl quT st sr rtf, 2022 irdfi'

iq cqq] + ftc +€ rt+fi ur sffi vre <fr g{r (z,a)

(u) Ud rqr * vm sr qf zozs d eo,oo,ooo wt * g*, aq. + $q qftqft;

tr{ sk s,rfi{E (qrff vc t) qrr slfiiq- inaR vt qRsqftT+ tr yqtsrmr

ct+ d v++t vw + frQ * tv t, sfril 1iq fi Sutcr sr qd zozz

A frqr rrq qtr ffifuc ffi-d + qrssq6' w+n yRk cle{ dfts:

(i) utr sr cd, zozs d frs w gqtdr6-{ + qfumnosq BF"rd 1u
s6,oo,ooo wt qrr

(ii) eR M s{ ffi tnt 3,00,000 ec} + fi + ah 5r5qi6T ftqr

rlm qr ak fl cd zozs d frc w g-r.&qrmrr d qfonww arq str

Erfr wt rk Bkd {dq + v{ ffi * e,,* d vaqrcr rqr cr, fr
q6 86,00,000 Wt qrr

(iii) uR ffi c'{ ffi qr s,00,000 w+ + f,Eo- SilffiT ft'at trcr qr

sk sr qr{ zozs s+ fts w Y-{M*-{ * qfonq€Gq vt tcfr 6
gtr d T{tflim-{ flRkd €rr+ sk BFd( qinr t qrqdT A rr{ e, A

69,00,000 wt qr (z,s)

g) rAfr fr qn ct €-q-€ dfqc wa maAS-2 tlr{ afi *n *r (n)

SIgfaIt
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(a)

l5

ffi 6ffi i rt s,il * frdfu * ftg so,oo,ooo wt d arrm t tte crq

frcr *r qqfi sdm dffi sT rft Et s{ tr otr* i arrrc qr rnFrel s6rqr

*< es zo * rgun E+ cfrfrtr{ e,rqr IF q'r ftetr A s{ + cr€ 116 {Hr

rrqt fr sen rfus.{ d6 +qd fr.T} qrq q'fr + fts ilt re yq-dr tr E{

s s,if t rtr* rerc * ft{d qofi lqr6 e,0o,ooo, r'r,so,ooo, ll,oo,ooo,

ro,o0,oo0 att t,so,ooo ** * s+€ *r v.r s,it q 1 v&o + fts iat
+ qRn]ffi Er{r 6r qtr iilq qc* + qRfru-.r Afu + ftff t€r frfu + fltkd
;rq.& y-qr * qvn t q-{fi frcrr (a)

(€) fr uk;r 3r!s.2ore ao. E+{t w frttt ffi+ sr& sE* + rffic ffikt
flqqrt t+ il $fin 3qq q-r+ qra x trt Jqqhr ql+ sflrE p tnr yf,nirt

nr<r *r

(i) moi qrc x 11 ,qoo Eftr{qr (@roo vR $-c Effi rr€)r sr.os.zotc

d o.A qrfi x d vfttvtm EFRT 80 vR tec tr

(ii) r yerc* * efr"qr { sfrr*, sc t +cR qra fr aoo g+r{qr srfi fr
artq ro zls vR tfrc tr gr r*,rt+ d *so vfr sR-c d flfttffi
trrrrfl inrlrr-r wr+ s'{ qmor frqr il rq-ff ir

(iii) r$i e[ P d aoo 
=q'rtd 

ft Aa ar{kT 2es vR $-c *r vara p

an sqkil ft-*.c {fl zoo uR Eo'r€ t, * ffi Aq q 5"4 ffiu
* Srrcrt * otiq il

ffin dfrs ft s1os.zors d F+* * n-fu Eq 6r Tsr6r d* frcr

urvmr rrd i[Frrirr 3r.03.20re ir6'qfr E+* + 6r d nqil dP$gl

(e)

P.T.O.
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(u) T{ cMnr rt q&* d ts artq d v+ rtRfi qkdnr ffitRrd q'm *t
m ftmq-+crm* d eox fifr ttq sfuq sIsR tc * rrd qt qfr+.r d Bfltq-{

rqrr tqor t flk iq v-orsrt urt ** * so H + rft.d( i-+tr tr cr{ zozs

+ ffi t fts rqr" * kff q"tqt zozs d * T€ &r qFor qrft ffid
Rfr t varRrd E{ ffr rr{ zozs * tr*- + frs E* to-s-zozs d s,zo,ooo

dc+ *r ro-4-2023 d ao,ooo wt vruil Esr

es c * sqrf d st-s-zozs d (cI,T A+ sr+ s{ + fts ql-df,f,I sIR rrtr€

* {Rr ft frflq.+a-crs} t crq rtFr * gq-qn qt qqt dfrqr qA n-q,rilT

t z-a-zozs n-o' ?t *ft * * snqn et *m? (a)

fr rrq * ffifu{ wrdrrt +, zozz d qqlq s{ * fts Rffir crdr, qrqn *t arq

*t afr rarm *t or nrfts d rgm i*r frc ftm frfrs :

3.

Rqor
tfrc
(r)

*Bc
(i) frfisr ?A-cF) tBa61

nr6'{ nd 7800

+d-fi 12000 Sr€ft6rqq-{fr 41000

r.a.zozr fr d+, B-ft 158000

s"qT qri{ 12000 iziafiq<qa 1500

+r4qqrOt 14000 Cfrq*(qft{E{ 2200

tqnqrc 3000

r. ro.zozr * qfter rrqr

i?ia 4000

qrci-dq+fi 7000 brfi 21000

ft--rqdr+t 3000 F-q4*rsqr 1000

qffi 67000 FTTIT T AFI.

(fferrt 73200 qr€8 400

r.c.zozr * riri? 30000 Trctrq 700

+cr 1800 ffi*frrft 1200

s-fi-cl 1800 3{ErirT 16000

vrc Ee 800 *+svr< 200

{ftrsarfi+rqrdgra I 2000 qrfreq aor 1200

B-drq-{ 1900 iFd 246000 246{D0

300
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qfrtffi !rw6rt:

t7

(i) es z * alun JrRc ida- Er Ts fiqrt<n *:

(m) e-ar rilFT ?7,ooo;

(e) +a ra o,r{ rs,soo;

(rr)tanrm ile,ooo; *r

(u)ifrtr<rrfr tsoo,

(;) ffikc qa qir yrrqFr frq qnr *:

(q.)ffi * ffi <t,too;

(u) frwr *< qr rsoo;

(u) M str sqr rsoo;

(u) ffi 6r '{Hrq q{ <roo;

(s) arata+ in qrnq qq troo; *t

$)$ca ftqr rroo.

(iii) ffi* vt {ir6m g roz lft s{ *( u'ffat y{ @s% vh q{ 6r qraurt *frqr

(i") vfua ?oit + ftq qrflr;r t,ooo ir6 qawl

(v) frircr ft o'il, ffi ft sqr iren frqr qT aox e'r.€+ A *t zoz orqloq

d sr-ft-d frqr vr<r il (re)

3lgtall

P.T.O.
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(c) r u-+<t, 2022 aq ABC tflit * qre ffifuc *c tr<IRr +

+{frB { 50,000

roz r}E ftfl{ friqT l:{ftm {eq oo,ooo Eft: q-(f,t I 50,000

Eqt+{-tr
qf t<ttncrf,dcftft*ftqErt I 16,000

+f * skm r<r{ frq.rq +q Xf{5,1q 18,000

4q + +{r{ +f, Rfu fttcr q{ Yrs qre < 5,000

Ef i itrn A-{ 3{rM qt frq'rS q{ t 4,000

qq i +T{ {rcr;q ft& ft}er {( qrF qrq 120,000

sr frrct, zozz d vqr.a s{ t ftc am *t arq +€r ft w <rte d
Afr( frc +qR srrt (.r.r srq 3c+fr Ttr.+ dt ffi)r ffit ffi * cR

qfltsr (o )

(e) q{ zozz l, ff ws ffi ffi c} vm firEIaI 2oy'so \q} ft, M
q{ zozr d fts zso tA *{ s{ zozs * fts soo {q} ffit d flq Es

tr s{ zozz + tr i, Ed r6rqr ftiFtflI 7so w} Sr M s{ + Jh

wft sr.rz.zoer 41 5 frfr-t vlq rrfi A+ sre {EErflI 400 +, qsfu sfr

nft€ d sfu{ i cIR {qerdT eoo Qt st.tz.zozz d qqrq a+ srt s{

* frs srq *t qq qrt t vqr * EIt sr& T(sdI r<rRr 6 rronr

dFqsr (e )

(rr) sr ftt-+t, zozz d <qrq s{ * frs lrrc *t qq iqr *r w arte d
+*( in-c fuR qt+ (.FI srq ffikt q& t d* M:
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E"-{!T gr A{iq<fffr{ft* ergcr<

2022ln.l 2023 (d.)

ecr-{thftqA-i-<T< 15,OO0 25,000

&rc-tmlEtfi 45,000 35,Om

s{ zozz + Am, ffi + fts +rflt d fr;s qs 3rr<rrtft trmRr r,so,ooo

{qt ft flt{ ffi fr;rq-E atq Eil Gt-{ fr zox ftr (o)

4. xyz Ltd. iilrft urgr t arrrt t zox gfuq' rR qrfl rhT iltilFr iFIrflT ir nrer rq"&

* rmq-qtq 3uR rr{ lft nmr t+ft *r nrer qc+ tTEril t w'* r*& *t rq-c

fuff i qc+ €fr d E{r e.r& + dk ffie fr rrmra sn!ru.6-dr* d X, o,'d

* fts wsrq-+. ro,ooo wi ffi 4 inq rrur;r qrdilc d {q.fr * tq rtfu +trS

*r r sfra, zozo d nrsr I qRsqfrcr' Es r6R ff:

€rdl

"* 
q ro'ft

qqn t+en

qrom TrI rR €rifi'

s+qt ft frArr

ic (r.)

5,00,000

sr lt{, zozr d tqrq +€r s{ + *itrT, caFr 6,rqhq ERT rm{T s+ ++ w crd

i6I qflt;r {er r,32,oo,ooo srr Et nR qro t t, urqt i zz,ooo c( {arq frc

w rm d sur;r q'rdac * uqrr ei slc{ *q frqrr s{ + +{T urqr t rq
Rt qqgq* q '

10,000

3,84,000

10,80,000

P.T.O.
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srfiTRr(I,. )

;F[,EE]ft 97,00,000

{uTfrfuft 31.40,000

qr6it+m'r€Trfr 28,42,OOO

?T{rfrmArd6eff'rgft 58,000

ur{'+i'Eruqrtrfr 1,02,000

qi+,f +s?r{rtitemrr'fi 37,000

ffiqrat(rY<ilqq 8,42,OOO

r wrst, zozr d rfiar * r,oo,ooo wt d qqr q'flqt EA-qt, ftRr+ frs vtnr erqlaq

anr im t qrqq t grrflT frqr rrqrr rtn< qrqPcq i urer rsrqr- d tm atr

oo,ooo wt qr qfrn-* rft Rqrr sr q{, zozr d rnqt s{ o,ooo wt qqm qt

ft Tt.e ftt t to,ooo wt &r sffivt 6"q tga-{ frfu R {qart gtox xfr

s{ + ifrri-{ ir sr qr{, zozr d qqrq q{ * fts cum urdilq * cff t ur€r

rda ern *t rner <rar *qn dfrs, q6 qc+ Es ft' urer l.etro qr{r 6'&{T

qd or+ * qrE rtr€r If€ drrT 6r @to% 6-&qr< fil rq-En *r (re)

SI9ItTI

rrfr ftRts ffi + sc+ suFr eldilq + uv ga-$ ft mtdc,rff i aqft rtr€r$

d q* {iq t zox qq qr znFr tfiT qHFr It;tntl *, u} arrm '1 5sv" ififua- i,
Rm + qrq fr {6" frfr qrar+ {dq .R d qr+ t ft *Ec ffi <S xrr
v< * urft il uret xetr+- d rfta grrcr< vt rsx d BF ?+ 6r fr?n frqr urtr

il rs$ rtr€r qqJ cl nrrflT qflT e,rqlflq a<t ft-qr ur<r t *i rrft ursr tq'6

ifro w t vurr q'rdfic d ikd fus urt tr q{ 2o2z-23 * frs ltrar d
iv 6461 *r *{ qr frsrdr {t frin rrqr *:
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!15

t
B-{-{!r ffitrRr

(a.)
1 qqfi arrrr qq qnqT{T yrift-tr €tf 12,000

2 snfls,TRifurt€I( 10,000

3 qnrrt *er rrqr qr{ 1\rt. *. ff vrrrr wl 1,10,000

4 qd'il i( ild ener Ertr ![rFI rrm r,27 ,OOO

5 fr'rqtrTFc r{d-dsril effqrt tqt qnqrtqra"iinur 75,000

5 +rqtq tq q< te.+ en'{r * +s{ril qnqr t utqir<ur 30,000

7 i<t mcrarawrftl qrfFffi + qt-crrqr qr< (qFrt) (Efi+
t, q.og wt tr rf+ dr t R-cr R* q qrdr tr

30,000

8 ;rqrER;ft 7 4,800

9 +RcR-fr 1,45,000

10 rBa 116+1 erc arfte Ao''mr vrfi 'ffi srqidq +
30,000
15,000

11 qrrqrar<r ctrm t,rcttrc qt Erfr{ frfi rrcr qrq 24,O00

72 *Ben6drrrtt,*iqur' ffiqrdt
:fi*sqrqqrqiqc*

45,535
40,000

13 t{Et1+{{tqqE 13,365

14 qrqq{ttqtcatEt ufr lrrnq< q< 3,ooo {c}) Frq+Rq
*qr irq-fr t qrm +i eop/6 qqd frqr rrql EIr

15 qrcrq +fr (H.rT Tq qe * fls{qt {nqrt <rt fi ffir 3,000

16 qIRtT ?[T afq : g?ir
: iFEfqT

9,500
241

1,7 enqrq{qs{q r<6*rftrr*$nfudsrd *qn Ea qnrt @
6%{ftemTrEtaRtr

ilqrrs€ ef6 *i t{fi ffe * nrr nr{ rnqr * d-+, rartr, gr{ nrer * scr+sr

lunn, 3r€ ulsr t qq €rflr ft {q{ nRsr t arr flt{ nft €rff ft t{€
rrm * t+cr ErdI tqR ffis, q6 w{+ Es fr s{ + rd t t{qi[ d ee
+ ird{R * frs nntlrc frqr um t, fru grnr* * s{ d qfr * inun

c(r (rs)

P.T.O
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(o) xrta. i sr+,u + sqclr * il+ +ra a-q& + Rc G cr frlr + frrc6

arrm ftr s{ + c} * irq& * ftg z,az,so,zoo ir € d wE * crE

{qrh q}qr * qrt qrc( qr ilgrftr ilqd qfue ft'qr ur* I ft':

(i) mr&ga imRrur 1ic *r sqcrHr t(-rregifr rqRrq Tq r+6 r ar€

wt lt

(ii) srffia. cgr yrilqt* 6) tr we t tf{d fuqr rrqr * ft {cfr + frsfir€

{q * qtl Ed+ TtflT 6a} el +rr Jr* arrm * qrrrt +{rr

(m) mHkr qrq er rox *r

wq+ qrmc. € * grflr+ rk ff{frfd R-tr urq 16T sir irqFn tr s{ r t
s * frs p.v St:t @10% fiTr{r: o.eoe,0.826 *r o.zsr tr (e)

0e) tr *m qo- ffictr dr i frr<i +r AqFr x, v *r z *r st cr{,

zozs d <qrq s{ + frs ftr funS *.tr 1 qqort fr * rr{ t,

R-{<gr Gvr.r x Fqr{rv Rrrrq z

sR&d€t{ 18,000 r.2,000 10,000

rq.t-{ 44,000 22,OOO

{Ei t+<r 7,500 5,000 5,000

B-ff 90,000 67,500 45,000

qftcdd 22,sOO 8,750 10.500

s+{ ftrFr i t-{t{r 6T {iq 10,000 s,000

r+6 frrFrEr<r t-<T ftqr rcr r,ct dr qrr tqlt 5rc
tr

1,500 t,2so 1,000

y&+R'qrrrtq.ffi{tff{wr 25 20 15

s-&6 Glnrr er<r ffi ff qq-r tr+n.rit tl 300 200 100

5.

t 66poo

10,000
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sRRm qr+q,tt:

E-{$T E-flrftF.)
qnrglni 1,500

wra+gcr* 2,700

+il{ 24,000

E-{rcq 2,7 00

o-giq'6c 2,250

fiIrsc 1,800

ft'<rcr,dqk6'{ 7 ,500

q-ffqrqrq-"q6rs 1,000

ftr6+rq{ 3,000

qB+q-qrqqq 2,400

3r ril{, 2s22 d qqrq qS + frs fu{rfr ?E{r ak mrr v< Erfr rsrdr fuR

dfrc, M sz vt sfra uot t fts Hsul;T rqr{ frqI !ilqr (ro)

3TSTET

(q,) .Fil{ ftRts + r q+d, zozz d s. r. Ltd. + c} ct c6 clts{ ff, frffir
ukr qa rs,oo,ooo srr qfi;r dt ilftft. ,xs& + (Tq-ilq ci * ffcE

s s{ *r q+*' s{ + ifd i zil-il{ frfras 6,00,000 fr trmrq erm *r rtrc
ftR,& + s. K. Ltd. d qi * qqrfr rt no,aeo t v,qRre {€ * {r.A
A *, aflfr, s. K. Ltd. 6T irdqrr i f6. cikrt qr ssftcr rrq *rfi ss,ooo

*rnr yfrq-f, fr *dffid Et rsz yft sq A d{ rsx ct {dqFr Tq 6,rcfi-

fitn q6A, (R ft ffi c{ + $h i o.ecc, o.zso s}r 0.6s7 Sr d-d{ RRZ3

fr* t€r + ffirR R {crerr 6 ssz uh sq srd q,rm il E+ ffi.S 6A
+ fts c-fi an ftqn d vr+ srfr cfiift + {lq tfi rrmr dFds *r y-+6.

s{ + A-ir gm' ffRvr st cd, zozs d mra A+ sr+ +€r s{ + fts
c-cn * {e { il+n sRM lrRil dRqr (ro)

P.T.O.
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(u) en frRas A fu{rd + qrq{ t im-{r qq(Fr arm *r E{ ft{Fil + sft

d crtFlm unort fti ff rr{ tr

ftYFr qffittfrel rrtftdEin(xQe1 :fftrei+1XR-e1

A 1,000 100 300

B 2,000 200 400

qRftffi vr+fiTt:

(i) <t-c sz,ooo dqt * qa arrt vt fr rr{ ftr

(ii)fr{Fr + frs ft {fre frfr Ttul A ak B rqn: ro w} sti rs w}
tr

(iii)rr-a arq t frff fr rt air- ft{r{il A fts t<r< I
(iv)froil a sfr + €t{ nk foff ar n +€ cfr{+{ <ff 6ur *r

Aqr.tq iGtur <r<r fun dfrsr (a)

( 1000)


